责任编辑:谢 炯 视觉设计: 戚黎明 A 17

反腐题材上春晚 影视创作当反思

文艺时评

上海文艺评论专项基金特约刊登

今年春晚最大看点, 莫过于同 时有三个反腐题材节目登台。据悉, 三个作品分别是苗阜、王声的相声 《这都不是我的》,周炜、武宾的相声 《圈子》和沈腾、马丽的《投其所好》。 尤其是《这都不是我的》被外界视为 "讽刺尺度之大,涉及题材之敏感, 堪称春晚30年来之最。"值得一提 的是, 纪委领导干部也为春晚相声 提供了反腐素材。

耐人寻味的是, 反腐题材的节

目上春晚, 引发如此众多观众的强 烈期待, 这足以证明春晚从针砭时 弊这一角度来看与现实生活的距离 有多远。有人统计,春晚上次出现反 腐题材相声,是1988年牛群、李立 山表演的《巧立名目》, 当年, 这相声 引起热烈反响,更让"领导冒号"一 词成了家喻户晓的流行语。它显示 了相声的生命在于幽默与讽刺,也 显示了反映现实的文艺作品要想赢 得观众必须贴近生活反映人民心 声。遗憾的是,这些年来,反腐题材 在春晚舞台上销声匿迹了, 有些小 品讽刺对象只是老农民、残疾人等 弱势群体,这显然有回避现实、回避

中国文联副主席冯骥才说:"歌 颂真善美是正能量, 针砭假丑恶也 是正能量。不惧批评,才能体现今天 社会的自信和胸怀,艺术本身的力量才能得以爆发。"针砭时弊、直面 现实,本是相声小品的强项,遗憾的 是, 反腐题材竟久别于春晚舞台那 么多年, 这不仅大大落后于当前反 腐败斗争的形势, 也使相声小品误

实事求是地说, 久别反腐题材 的不仅是春晚舞台,不仅是相声艺 术,还包括其他艺术样式。就拿电影 艺术来说,从一部《生死抉择》之后,

推出的一部反腐电影力作是《黄克 功案件》,虽然令人振聋发聩,但这 故事毕竟距今已近80年了。拿电视 剧来说, 当年《苍天在上》《大雪无 痕》《红色康乃馨》等一批反腐力作 至今也相隔有10多年,去年中纪委 监察部网站展播的是古装连续剧 《一代廉吏于成龙》, 说的更是清代 康熙年间的历史故事, 距今足有 300 多年了。《黄克功案件》《一代廉 吏于成龙》的故事虽然也能给人以 教育和警示, 但这也足以证明当今 现实题材反腐剧的尴尬缺位。

艺术源于生活。习近平总书记

指出:"文艺工作者要想有成就,就必 须自觉与人民同呼吸、共命运、心连 心,欢乐着人民的欢乐,忧患着人民 的忧患……"近年来,"打虎拍蝇"的 反腐行动深合党心民意,因为,从根 本上说,腐败既是人民之敌,也是党 和政府之敌。但面对当前严峻复杂的 反腐斗争,我们影视却鲜有反映这场 轰轰烈烈反腐斗争的精品力作问世, 是编剧们对反腐斗争缺乏激情还是 缺乏如何表现的胆识?是有意回避尖 锐的社会矛盾还是某些创作禁忌令 人不敢涉猎?影视创作包括春晚在内 的反腐题材出现了不应有的盲区,这 一现象值得反思。

"画"好上海的这幅《清明上河图》

王家卫将拍《繁花》



本报讯(记者 孙佳

牵手央视网之外的

音)"羊年春节联欢晚

■ 王家卫近影

昨天,上海电影集团举行了 2015年创作座谈会。导演王家卫 和作家金宇澄、陈嘉上、江志强和 《盗墓笔记》作者南派三叔等齐聚 一堂,揭开新年上海电影的新片

在座谈会上,上影集团公布 了 2015 年的新片计划。 其中包括 王家卫、金字澄合作的《繁花》,陈 嘉上监制的《华胥引》,南派三叔 编剧的《盗墓笔记》等等。其中,最 为引人注目的是王家卫的新片 《繁花》,对于这部片子,王家卫 说:"《繁花》是一部辞典,让人了 解上海的辞典,它是上海自己的 《清明上河图》。

王家卫表示,目前,《繁花》电 影版不急于确定导演、演员,正在 进行的是与原著作者金宇澄一起 将电影剧本提纲完成。"它不只是

一部电影,而是一个事件,不只需 要我和金宇澄的'脑袋',也需要 上海的学者、美术家一起把上海 的这幅《清明上河图》'画'出来, 破解这个关于上海的'密码',呈 现给全世界观众理解。"

在谈及上海电影未来的发展 时,王家卫用美国来做对比:"美 国电影工业的分布,基本上是一 个双城记——西岸好莱坞、东岸 纽约。好莱坞产作品,纽约产作 者。从纽约出来的电影,都有一个 特点,就是描述纽约、推广纽约, 把这个城市介绍给全世界。"王家 卫认为,上海作为中国电影的发 源地,绝对有能力成为中国的纽 约。"接下来我们要做的事情是, 替中国电影、上海电影去发掘人 才,去培养新一代的作者。

在昨日的座谈会上, 王家卫

碰到很多年轻的导演、监制、作 家,"这让人非常兴奋,也很值得 期待。"他说,"纽约在好莱坞电影 圈内举足轻重,因为它不仅仅是 金融中心,还有文化底蕴,这些都 是纽约电影人努力打拼、宣传城 市的结果。上海要向他们学习,做 有上海特点的电影。

同时,王家卫也直言不讳地 表示, 上海的扶持政策还需要增 强。"有人才,也要有氛围。希望上 海对电影的支持力度要加强,所 有的政策和奖励是一个态度。"王 家卫说,"站在制片人的立场来 说,在上海拍电影比在其他城市 都贵! 那么,让他们来上海拍,就 迫切需要一个理由。如果更多电 影辗转到其他地方去拍,对上海 来说,就是少了一个推广城市的 本报记者 张艺 机会。



彩中国人》第二季在 上海开录,评委周立 波、蔡国庆、范冰冰 亮相现场,由于昨天 恰逢民间习俗中的 小年,三位评委和撒 贝宁当场包起饺子, 用这一传统民俗给 观众献上春节祝福, 送上《出彩中国人》 的第一道"大餐"。

中国

蔡国庆

、范冰冰|

组

合

本季《出彩中国 人》目前报名者已近 万,超越上季人数 20%,来沪录像将有 近300组选手。由于 今年由蔡国庆、范冰 冰取代了李连杰和 蔡明出任评委,与周 立波形成全新的评 委组合,他们昨天首 次合作却配合不错。 周立波说:"我们三

人配合默契程度不亚于'绝代双骄' 和'七剑下天山'啊!"他说,蔡国庆 原给他感觉是一本正经, 但现场非 常可爱,反应很快,点评既严格又有 任性,既严肃又幽默。而范冰冰则展 露了她非常知性的另一面,说话不 多却恰到好处。对于如何评点,蔡国 庆说自己的态度是:"原则不能无, 标准不能降。"范冰冰说,由于他们 E位评委分工明确, 出现了特别美 妙的化学反应。她称赞周、蔡两位点 评很有才生,而自己往往会被现场 感动。当一位流浪歌手演唱了一首 原创情歌后,她就被其悠扬哀伤的 歌声所打动, 当即表示她的下一部 电影主题曲将邀请对方来演唱。对

此,央视名嘴撒贝宁笑道:"等到《出

彩中国人》在上海录制完毕,范冰冰

恐怕连一部电影的演员全都能选定

本报记者 俞亮鑫

"大西洋底来的人"首次来华

将与"英俊少年"同献春联



■ 帕特里克·杜菲(右)与亨德里克·西蒙斯(右二)

去年北京卫视春晚,上世纪 80年代热播的《叶塞尼亚》《女 奴》和《排球女将》三位扮演者,虽 已年过六旬,但风采依旧,让人们 本报讯(记者乐梦融)近日,由 仿佛回到了当年在荧屏前痴迷的 状态。记者昨日获悉,今年北京 卫视春晚将延续这种情感唤醒的 方式,希望再次勾联起观众的记 忆,不同的是这一次来到中国的 是两个"老男人"。他们一位是电 视剧《大西洋底来的人》中麦克·

哈里斯的扮演者帕特里克•杜菲, 一位是电影《英俊少年》的英俊少 年海因切的扮演者亨德里克•西 蒙斯。他俩还带来了一幅对联,上 面写着"少年已经不年轻,大洋彼 岸来北京",可谓非常切题。

帕特里克·杜菲年轻时英俊 潇洒, 他在海底遨游的身姿俘获 了上世纪七八十年代一众观众的 心。虽然岁月染白了他的头发,皱 纹也悄悄地爬上了他的脸庞,但

是, 却没有夺去他的魅力, 挺拔的 身材,深邃的眼神、迷人的微笑, 糅合成他身上独特的吸引力。在 采访中,记者得知,杜菲仍活跃在 美国的电视剧领域,难得有假期, 这次接到北京台春晚剧组的邀请 后,从来没有来过中国,却一直对 中国心存向往的他一口应下,带 着妻子一道来到了北京:"我的太 太因为身体原因,已经有八年时 间没有出去旅行了, 这次得知我 要来中国, 也非常兴奋要一同过 来。"杜菲说,麦克·哈里斯这个角 色对于他来说有着重要的意义, 不仅因为,这个角色让很多中国 人认识他,喜欢他,也是因为,这 个角色之后他的事业走入了上升 期。所以,当他得知因为这个角色 能获得 2015 北京台春晚的邀请 时,感觉非常开心。

虽然从来没有来讨中国,但 是杜菲竟然也是半个中国通,他 甚至也了解春节对于中国人的重 要,"春节的时候,家人都要聚在 一起,对吃的食物也很讲究,比 如,鱼代表年年有余。如果有家人 没有回来一起吃饭,还要给他留 位子。"在采访的最后,杜菲说希 望有机会还能再来中国,"因为这 里的观众特别热情。

本报记者 孙佳音

年来首次在线

会"已进入最后倒计时。 2月11日农历小年,央 视携手爱奇艺在北京梅 地亚中心举行发布会, 共同宣布爱奇艺获得 2015 央视羊年春晚的 国内及海外独家在线直 播版权,将在除夕夜首 次通过爱奇艺平台面向 全球直播春晚,并在直 播结束后快速提供直播 转点播服务。 视频平台在除夕之夜共 同直播春晚, 这在央视 春晚 30 年来历史上实 属首次。爱奇艺首席内 容官马东表示, 我们将 与央视一起为全球华人 奉上一场精彩纷呈的大

中华优秀出版物评选揭晓 世纪出版集团 获奖总数全国第·

中国出版协会举办的第五届中华优秀 出版物奖在京揭晓, 上海世纪出版集 团所属9家出版单位的9部作品获 奖,其中7部作品获优秀出版物(图 书)奖,位列全国第一。另外,1部获图 书提名奖,1部获优秀出版物(音像电 子游戏出版物)奖。